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A kazán előkészítése a munkához. Mielőtt a 
kazánt munkába vcszsziik, átvizsgáljuk, liogv annak 
külső és belső részei tiszták-e. Külső részein, ott, a 
hol meleg gázokkal kell érintkezésbe jönnie, nincse- 
nek-e nagyobb korom lerakodások ; ilyenek befalazott 
kazánoknál a fűtőcsatornákban, fűtőcsövekben és a 
tűzeső vek belsejében találhatók. Eokomobil-kazánok- 
ban a tűzszekrény csőfalán és a tűzcsövek belsejében 
szokott előfordulni, forralócsöves kazánoknál pedig 
a forralócsövek között. Ezeknek eltávolítására ko- 
lomkaparóvasakat és hosszúnyelü drótkeféket hasz­
nálhatunk.

A kazán külső részének rendbehozása után 
vizsgáljuk meg a kazán belső részét az iránt, vájjon 
nincsenek-e ott nagyobb mértékben iszap és kazánkő 
lerakódva. Az iszapot, mely leginkább a kazán alsó 
részeiben rakódik le, befalazott előmelegítős kazá­
nokban legnagyobb mértékben az előmelegítőben, 
lokmnobil-kazánoknál leginkább a kazán szekrénv 
alalui részének alsó részében és a hengcralaku rész- 
nek alján, Imi e czélra a kotráshoz alkalmas kis 
biívólyukak vannak alkalmazva, erre alkalmas kotró­
vasakkal ki kotorjuk s fecskendőből erős sugárral 
belő veit vízzel kimossuk: a kazán követ pedig, ha az 
mái- 1 ,) mm.-nyi vastagságot ér el. apró kalapács-
útesekkel leverjük. E czélból nagyobb átmérőjű hen­
geres kazánokban bele kell menni a kazán belsejébe, 
npré) tűzcsövcs kazánokból azonban, mivel a csövek 
miatt beférni nem lehet, előbb a csöveket ki kell 
Vl'ioi. A kalapácsütések hatása alatt le nem jött 
:,i»'ó kazán kőrészeket erős drótkefével tisztogassuk 
!•' A tisztítás végett kivert tűzcsöveket megtisztítás 
aláui ismét vissza kell helyezni. Az ily csövek több­
szöri kivétel után, miután tömítés végett képezett 
peremeiket mindannyiszor le kell vágni, rövidek 
Esznek. Ily esetben ezeket vagy hosszabb uj cső­
ikkel cserélik ki, vagy pedig rövid darabot hozzá­
forrasztva, kitoldatjuk.

A csövek visszatétele gond s munkát kíván,
1 'ot azt többnyire az ily munkában gyakorlott ka- 

xankovácsokkal szokás végeztetni; ügyesebb gépke­

zelők azonban e munkát gyakran maguk is elvégzik. 
A csövet rendesen a füstszekrény felől kell bedugni, 
hol a csőfal lyukai e czélból kissé bővebbek, mint 
a tűzhely mellett álló csőfal lyukai. A bedugott csö­
vet aztán, ott, a hol a csőfal körülfogja, a csőtágító 
készülékkel addig bővítsük, míg az a csőfalat minde­
nütt annyira szorosan meg nem fekszi, hogy közte 
és a csőfal között semmi gőz ki ne szivároghasson.

.‘1 kazán pakolása. Miután a kazán már tiszta, 
minden nyílását el kell zárni s megtöltjük vízzel. 
Az elzárandó nyílások tömítésére tömőanvagul sok­
féle anyag van már ma használatban. Legáltaláno­
sabban használják azonban az ólom pirt (minium), 
az aszhesztet és lemezpapirost. A hol a tömítendő 
hely tűznek van kitéve, ott legczélszerübb aszbeszt- 
papirost használni. Az aszbeszt es a lemezpapiros a 
tömítésre kész állapotban kapható a kereskedésben 
az ólompirt azonban tömítés czéljára a kezelő maga 
készíti el. Jó tömítő ólompir előállításához háromféle 
anyag kell: 1 súlyrész ólompir, 1 súlvrész ólomfe- 
her és kevés lirnisz. Ezt a három anyagot jól össze­
keverjük s vaslemezen kalapácsütésekkel hosszasan 
veregetve összezúzzuk ; addig kell verni c keveréket, 
míg belőle igen nyúlós, kissé nyirkos tésztanemű 
anyagot nem kapunk. Annyira nyúlós legyen, liogv 
saját súlya alatt cl ne szakadjon és ha összehajtjuk, 
meg ne törjön. Az így megtört miniumot egyenlete- 
sen megfont kenderre vagy némely esetben rosta­
szövetre kenjük s azzal együtt a tömítendő helyre 
helyezzük, úgy hogy azt zárófedővel erősen leszorít­
hassuk. Az alsó kis búvólvukak tömítésére, ott, a 
hol gőzzel nem érintkeznek, újabb időben czementet 
is használnak a tömítéshez. Sokan alkalmazzák az 
ólmot is, de ez ott. a hol a hőmérséklet erősebben 
változik, azért nem alkalmas, mert bőokozta erős 
kitágulásánál fogva nagyobb hőség mellett kidagad a 
fedő alól s midőn a bőfok kisebb lesz, már nem 
tömít tökéletesen, ezért gyakran kell az ily kötést 
újra megszorítani. A hol a kötés vízzel érintkezik, 
oda aszhesztet nem tanácsos használni, mert azt a 
viz könnyen szétáztatja.

A kazán megtöltése. A teljesen elzárt kazánt 
a buvólvuk fedelén e czélra hagyott Ivükön meg­
töltjük vízzel annyira, hogy a tűzvonal felett a viz 
10 cm. magasan álljon.
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Tűzvonal alatt a kazánnak azt a vonalát értjük, 
a mely a kazánnak lűzérintette vonalai között a leg­
magasabban fekszik. Ez a hely stabil kazánoknál 
leginkább a fűtőcső legfelső részén vagy a falazott 
csatorna legfelső szélénél van; lokomobilokon pedig 
a ttízszekrény felső lapja képezi ezt. Mielőtt tehát a 
töltéshez hozzáfognánk, kutassuk ki, hogy milyen 
magasságban van a tűzvonal s azt látható helyen 
jelöljük meg s egyszersmind nézzük meg, hogy az 
a vonal a vizállásmulató üvegen hová esik. Ha az 
üveg jól van felszerelve, akkor ennek a vonalnak az 
üveg kézepére kell esni. ha nem esne oda. akkor 
jelöljük meg az üvegen is azt a helyet s munka köz­
ben gondoskodjunk arról, hogy a vizszin mindig az 
üvegnek ezen a helyén álljon.

Töltés közben egy vagy két próbacsapot mindig 
nyitva tartsunk, hogy a kazánban levő levegő azon 
kijöhessen, nehogy a benszorult levegő a viz beöm- 
lését késleltesse vagy megakadályozza Miután a ka­
zánt megtöltöttük, a töltésre használt nyílást is gon­
dosan tömitve elzárjuk.

A kazán felfűtése. A fűtést könnyen gyűlő 
anyaggal kezdjük s kezdetben csak gyenge tüzet 
csináljunk a rostélyra, hogy a kazán minden része 
lassan melegedjen át, nehogy a tűz közelében levő 
részek addig erősen fölmelegedjenek, míg a tűz tői 
távolabb eső részek hőfoka nem is emelkedett, mert 
ha az egymással szoros kapcsolatban álló alkotó­
részek hőfoka nagyon különbözik egymástól, akkor 
a hőokozta alakváltozások ezen részekben káros 
anyagfeszüléseket okozhat s ezeknek gyors romlását 
s ennek következtében a kazán megfolvósodását idéz 
heti elő. A tüzet csak akkor kezdjük erősebben élesz­
teni, ha már az egész kazán kissé átmelegedett; 
különösen vigyázzunk a fűtésre akkor, ha újonnan 
befalazott kazánnal van dolgunk. Ezeknek falait a 
gőzfejlesztés megkezdése előtt hosszabb ideig lassú 
tüzeléssel szárítsuk, mert erős tüzelés mellett a ned­
ves fal könnyen megreped, sőt a téglák között fej­
lődött gőzök a téglafalat erősebben is megrongál­
hatják. Az újonnan falazott kazánoknál vagy a hosz- 
szabb ideig üresen állott kazánoknál is kezdetben 
rendszerint nehezen indul meg a tűz élesztőséhez 
szükséges légáram, mert az ilyen kazánoknál az ál 
hült kéménylal gyorsan elvonja a kéményben levő 
levegő föl melegítésére szükséges meleget, s így mi­
után ezen légáramlat a kéményben levő levegő s a 
külső levegő hőfokának különbözeiéből származó 
légoszlop-súlykülönbségén vagyis az úgynevezett fel­
haj ló-erőn alapszik, ezen hőfokkülönbség nem áll­
hatván elő, a szükséges mozgató erő Inában annvi 
levegő nem juthat a tűzhöz, a mennyi annak élesz­
tőséhez szükséges. Ilyenkor úgy segíthetünk ezen, 
hogy a kémény aljába könnyen égő anyagból (szalma, 
forgács) tüzet rakunk, ez a tűz a kémény levegőjét

közelebb érve, gyorsan fölmelegíti, mire a szükséges 
légáram megindul.

Némely esetben a légáram gyengeségének oka 
a kazán és kémény falazatában levő repedésekből 
származik, ugyanis ha a kazán fala vagy a kémény 
valahol meg van repedve, akkor a levegő nem a 
rostélyon át jut a kéménybe, hanem egy része ezen 
repedéseken keresztül ömlik be s ez miután a szén­
nel nem érintkezik, az égést nem segíti elő, hanem 
csak a kéménygázokat fogja hűteni

Az égés és a liizelöungug meggyújtása. Az égés 
a tüzelőanyagnak a levegő oxigénjével való ve gyű­
léséből ered, mely vegyülés azonban csak bizonyos 
hőfok mellett történhet meg, ez a hőfok a tüzelő­
anyagok szerint különböző és ezt az illető an vág 
gyuladási hőfokának nevezzük. A legkisebb gvula- 
dási hőfokkal hi ró anyagokat gyújtásra használjuk, 
ilyenek a foszfor és a kén. A foszfor gyuladási hő­
lokál elérjük, ha azt kissé durva száraz tárgyhoz 
dörzsöljük, azért ezt az anyagot általánosan használ­
juk a gyújtóiakhoz. A gyújtó fa végén levő foszfor­
mennyiség. ha dörzsölés következtében meggyűlt, föl­
melegíti a vele érintkezésben levő ként s ezek égé­
séből származó meleg képes lesz a vékony gyújtó fát 
annyira fölmelegíteni, hogy meggyuladjon, ezzel aztán 
•nás könnyen gyűlő anyagot, mint papiros, forgács, 
szalma, stb. a rostélyon a gyuladási hőfokra hozva, 
meggyujthalunk.

Az így fejlődött meleg most már képes lesz 
kissé vastagabb fadarabokat is kellőkép átmelegíteni, 
annyira, hogy az a gyuladási hőfokot elérje, ígv las- 
sankint mindig több és nagyobb fadarabokat rakva 
a tűzre, oly nagy égő tömeget nyerünk, mely képes 
lesz a kisebb mértékben reá dobot szenet is a gyula 
dási hőfokra hozni. Az így megyujlolt szenet aztán 
a rostélyon kissé széjjelterítjük, hogy több szenet 
rakhassunk rá s aztán a rendes fűtést folytatjuk.

Hogyan kerülhetők el a vizesapá­
sok a gőzgépüzemnél.

A gőzgépüzemnél előforduló balesetek közül a leg 
veszélyesebbek egyike az úgynevezett vizcsapás, méh 
akkor áll elő, ha a gőzgép czilindereiben bizonyos 
víztömeg gyűl össze. Ez a viz gőzzel együtt is jöhet 
a kazánból, azonban ez ritkább eset és ettől kevésbhé 
kel! tartani, minthogy a czilinderbe ilv módon ju­
tott víztömeg nem lehet jelentékeny. Sokkal gyak­
rabban jön a viz a kondenzátorból és ilyen alkalom 
mai a czilinder egészen megtelik vízzel. Statianár 
gépeknél a kondenzáczió köztudomásúlag a fáradt 
gőznek hideg vízzel való elegyedésében áll. Az ezen 
elegyedésből származó vizet a légszivattyúnak kell el­
távolítani. Ha a szivattyú véletlenül felmondja a
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szolgálatot, úgy a viz a czilinderbe nyomulhat. Ez 
ükkor történik meg, ha a gőz behatolása a czilin- 
derhe, melynek űrtartalma egyszerű légszivattyúnál 
mintegy ötször oly nagy, mint a szivattyúé, hirtelen 
megállíttatik. Az igy származó vákuum a vizet a 
kondenzátorból a czilinderbe huzza és a haj meg 
van. íme néhány példa a gyakorlati életből arra 
nézve, hogy az ilyen vizcsapások mily körülmények 
közt fordulhatnak elő.

Egy ,301) lóerejű új kompaund gőzgép 2 hóna­
pig volt üzemben, midőn hirtelen megállóit. Az egvik 
hajtó a nagy czilindcr oldalán egy kevéssé elhajlott 
es a czilindcr tele volt vízzel. A dolog okát nem 
tudták meg. a gépel kijavították és a megindításnál 
ugyanaz történt, a mi előbb, kikkor rájöttek a baj 
okára. A gépész hosszú időn át egy rossz vezérmíí- 
vel ellátott, egy czilindercs régi gépet kezelt és itt 
lassan kinyitogatta a gőzszivattyut, hogy a gép he­
lyéről valahogy el ne szaladjon. A gépész ugyan­
ezt az óvintézkedést használta a kompaund gépnél is. 
Midőn ugyanis a lendkerék egy forgási tett, a nagy 
czilindcr a kondenzátorból vizet szilt he és annak 
következtében vizcsapás állott he. A gépészt fel­
világosították. hogy a gép itt önmagát szabályozza 
és nem kell semmi hajtól tartania, mire aztán ha­
sonló baleset sohase fordult többé elő.

íme egy második példa, mely mutatja, hogyan 
fordulhat elő vizcsapás a gép megállításánál. A do­
log egv Lorliss vezérművei ellátott kettős géppel tör­
tént. A gép jól jár!, inig egy este a gép megállítá­
sánál a hátsó szíj szokatlanul megnyúlt. Vtána 
néztek a dolog okéinak s azt találták, hogy a czilin­
dcr telve volt vízzel. A vizsgálat folyamán kiderült. 
Iiogv a gépész a gvár egv alkalmazottjával beszél­
getvén, nem hallotta a harangszót, mely a munka 
beszüntetését jelezte. A munkások a gépeket megál­
lították és elhagyták a gvárat. Az ily módon hirte­
len tehermentesített gőzgép oly gyorsan kezdett fo­
rogni, Iiogv a fűtő a dologra figyelmes lett es gyor­
san lezárta a gőzkazán összes szelepeit, azonban el­
felejtette elzárni a kondenzátor befecskendező csali­
jait. A gép ereje a transzmissziók eleven erejével 
egvütt a vizet a czilinderbe hajtotta. A gép hirtelen 
megálló!I és a transzmissziókban felhalmozott erő 
előidézte a szíj megnyúlását. I gyancsak vizcsapás 
allhat elő a gép sebességének csökkentésénél, sőt 
a gép teljes üzeme alatt is. A gyakorlatban erre is 
van elég példa.

A vizcsapás elkerülésére már több módot alkal­
maztak. Sok cselben eczélból a czilindcr mindegyik 
vegén biztonsági szelepeket alkalmazlak, azonban ez 
a vészéiv nem hárítja el. ha csak a szelepek nem igen 
nagyok, a mi azonban a ezilindernek árthat meg a 
kondenzálás szempontjából. A vizcsapás elkerülésére 
a következő szelepek és óvintézkedések ajánlatosak

Mindenekelőtt gondoskodni kell arról, hogy a 
viz a gőzvezető csövekbe ne juthasson, a mi legjob­
ban úgy érhető el. ha elegendő számú gőzkazánt 
alkalmazunk és vizleválaszlókat ékelünk be a vezető 
csőbe. Továbbá a befecskendő csapot csak akkor kell 
felnyitni, ha a kerék már nehány forgást tett. A be­
fecskendő csap forgantyuja lehetőleg közel legyen az 
elzáró szelephez, hogy a gépész ezt a gőzgép meg­
állításánál szemmel tarthassa. Kettős gépeknél a gőz­
bevezetésre mindig csak egy szelep legyen mindkét 
czilindcr részére, hogy egy gép egyedül ne legyen 
megállítható. Végül a kondenzátorban egy uszószelep 
alkalmazandó, mely megakadályozza a viz behatolá­
sát. Ugyanis a viz. mely a kondenzátorban egybegyűl 
és a gőzlevezető csövön át a czilinderbe akar hatolni, 
fölemeli az úszót és fölnyitja a szelepet, a külső 
levegő behatol és az atmoszferikus nyomás megaka­
dályozza a viz emelkedését. Ezt az egyszerű és czél- 
szeri'i apparátust azonban gyakrabban revidiálni kell 
és ezért úgy kell szerelni, hogy könnyen kivehető 
legyen.

A gépolajak kipróbálása.
A főtulajdonság, a mely a kenőolajnál tekin­

tetbe jön, a szívósság, vagyis az az erő. melylyel 
a folyadék egyes részei egymásra tapadnak, vagy 
mint tudományosan kifejezik: a viskosítás. Minél na- 
gvobb ez a szívósság, annál jobban felel meg a ke­
nőszer a czélnak, a dugattyú és henger között mint 
lágv és szorosan összefüggő burkolat ékelődik be, a 
fémet sehol se engedi a fémhez érni és így a súr­
lódást és az erőveszteséget a minimumra fogja redu­
kálni.

A szívósan folyós olajjal jobban is lehet taka­
rékoskodni, minthogy a gépre tapad, a nélkül, hogy 
maga körül fecskendezne és lefutna.

Minél nagvobb a viskosítás, annál lassabban fo- 
lvik az olaj, különbeni hasonló körülmények mellett 
valamelv üvegedény nyílásából és eme kifolyási se­
besség mérésén alapszik az olajminőség megvizsgálá­
séinak egvszerü rendszere, a mely nem vegyész em­
berre nézve se jár nagyobb nehézségekkel.

A kérdéses olajpróbákat úgy hasonlítják tehát 
össze, hogy ugyanazon üvegedényből, melynek vé­
kony nyílása van. ugyanazon nyomás és hőmérsék 
mellett egyenlő mennyiségű olajat eresztenek ki 
és közönséges óra másodperczmulalóján a lehasznált 
időt leolvassa.

Az egyenlő hőmérsék betartása természetesen 
fontos, minthogy valamely melegebb folyadék vis- 
kosítása sokkal csekélyebb, mint a hidegebbé. Ily 
ezélokra többféle üvegedényeket ajánlanak: legegy­
szerűbb ha két, mintegy 50 cm3 tartalmú üvegcsövet 
veszünk, melyek alul üvegcsappal vannak ellátva
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Ügyelni kell arra, hogy az első olajmennyiség, a 
mely kifoly, ne számíttassék, minthogy a még nem 
olajos üvegfalon sokkal gyorsabban folyik ki, mint 
a következő próbák.

Ezen eljárással természetesen csak összehason­
lító értékeket kapunk, vagyis megtudjuk, hogy az 
olajok közül melyik a szivósabb és jobb. Ha azon­
ban egyszer és mindenkorra egy állandó (standard) 
próbát akarunk nyerni, melylvel a vásárlás előtt az 
összes próbákat össze lehessen hasonlítani, úgy leg­
jobban cselekszünk, ha tiszta repezeolajat veszünk, 
mely jól elzárt palaczkhan óvandó meg.

Igen praktikus és e czélra különösen alkalmas 
üvegedények kaphatók «Yikosimeter» név alatt a 
vegyi-technikai műszerkereskedésekben: áruk 4—5 
márka és egy kis Mariotte-rendszerü golyót tartal­
maznak, melyből az olaj állandó nyomás melleit tő 
Ívik ki. Ehhez a készülékhez még egy mérőczilindert 
(100 cm3) használnak, melybe az olajat beeresztik, 
még pedig mintegy 75 cm3 magasságra. Eme készü­
lék kezelése igen egyszerű.

Ha igy meggyőződtünk arról, hogy az ajánlott 
olajpróbák közül melyik a legjobb és vájjon a kö­
vetelt árak megfelelők-e, úgy még hátra van annak 
meghatározása, vájjon a kenő olaj absolute savmen­
tes-e. Ugyanis a szénhydrogéneket, melyekből ezek 
az olajak többnyire állanak, kénsavval tisztítják és 
desztillálják ; ezen operáczió után még bizonyos meny- 
nyiségü savat tartalmaznak, melyet alkalikus folya­
dékokkal vonunk ki. Az esetleges kénsav jelenlé­
téről úgy győződünk meg, hogy az olajat vízzel jól 
felrázzuk, ezután a vizet lefölözzük és lakmuszpapír­
ral vizsgáljuk meg, hogy a viz savas-e. Ha igen, úgy 
az olajat nem ajánlatos megvenni, mert a kénsav a 
géprészek surlódó részeire különösen hátrányosan hat

Érdekes kazánsérülési esetek.
(2 ábrával.)

I.
Egy mozgonykazánnál a következő baleset tör­

tént.
A kazán szombaton este lefúvatott, mire az 

összes tisztító nvilások és a búvólyuk fedelei lesze­
reltettek s a kazán belseje alaposan kitisztíttatott. 
A fűtő a gépésztől azt utasítást nyerte, hogv az ösz- 
szes pakkolásokat újítsa meg, azután a kazánt fel­
szerelve azt másnap reggel fű lse fel s a pakkoláso­
kat a gép föl melegedésével óvatosan húzza utána.

Másnap reggel 3/,7 órakor a fűtő azt tapasztalta, 
hogy a tűzszekrényben a csövek alatt levő tisztító nvi- 
lás pakkolása tömítetlen és folyik. Minthogy a ka­
zánban ekkor már 3 atmoszféra nyomású gőz volt, 
a csavaranyát (49. és 50. ábra) nem merte tovább meg-

40. és 50. ábra.

húzni. A gépész rábeszélése folytán azonban mégsi 
meghúzta azt, de ugyanabban a pillanatban a tisz­
títónyílás fedele kiröpült és úgy a fűtő, mint a gé­
pész a kiömlő viz és gőz által lelórráztatlak. Sze­
rencsére mindkettő sérülése csak könnvehb termé­
szetű volt. úgy, hogy néhány nap alatt felgyógyul­
hattak. A vizsgálat kiderítette, hogy a tisztílónvilás 
födelének kengyele az « helyen teljesen letörött és 
a b helyen is be volt szakadva. Hogy a törés régi 
volt-e, azt nem lehetett megállapítani. A leirt eset 
újabb bizonyíték arra nézve, hogy a gőznyomással 
ellentétesen a kívülről felfekvő zárófedelek menny in- 
veszedelmesek. eltekintve attól, hogy ez esetben a 
fűtő is szabálytalanul járt el, igaz, hogv a gépész 
utasítására ! — midőn a nyomás alatt álló tömí­
tést utánahúzta.

II.
Egy lépcsős rostélylval hi ró gőzkazán egyik 

forrcsövénél, kilencz heti üzem után, az alábbi érde­
kes sérülés következett he:

A tű tő 2 órakor délután oslorpaltogáshoz ha­
sonló vsattanást hallván, azonnal megvizsgálta a ka­
zánt es az egyik íorresövön erős kipuposodást és a 
kipuposodás közepén mintegy 20 mm.-nvi repedést 
talált. Szerencse, hogy a csőanyag szívós és hiba­
mentes volt, mert különben a repedés terjedése ese­
tén a kazán robbanása feltétlenül bekövetkezett 
volna.

A kazánt üzemen kiviil helyezve és megvizs­
gálva azt találták, hogy a puposodást és repedést a cső­
lemez túlmelegedése okozta, mely túlerőltetett üzem
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mellett kazánkőlerakodás és a tápvíz által okozott 
Iemezluragasok folytan idéztetett elő. A me«sénili 
torrcső 9 hél előtt is azért cseréltetett ti, k" 
pttposoelasl eszleltek rajta, de akkor a forrrső felró 
pedese „cm következett he. Kz esetből is levon- 
liatjiik ama lanulsdgot, a kazánt nem szabad annyira 
erő lenn, hogy párnásodások és dudorodások kelet­
kezhessenek. Ha ilyenek a kazánon mutatkoznak az 
mindig biztos jele annak, hogy „ kazán ama része 
II melegedés folytan a megengedettnél erősebben vé­
deti igénybe. Ily cselekben lehál intézkednünk kell 
hogy ama körülmények, melyek a párnásodást elő­
idézik, el avulhassanak. Oly kazánüzem, melynél
7°*7k ......... ‘odások ismételd, fordulnak
elő hatarozollan veszélyes és semmi szín ......  sem
tűrhető mu<f.

Nickelaczé] alkalmazása gőz­
kazángyártáshoz.

(Vége).
Hetvenöt év, az iparnak azon élénkségénél fogva 

mol's Ivei különösen műszaki szemponlhói fejlődik 
oly hossz,, idő, hogy nem látszik igazoltnak egv ka- 
zanl --szer vagy 3 szór oly drágán megfizetni"" csak 
azerl. mert az 2—3-szor hosszabb ideig használható 
mintegy ugyanolyan jő, de kevéshhé tartós kazán To 
vahh;, azt is tekintetbe kell venni, hogy a befektetett 
toké 30 év alatt 3';,, mellett megháromszorozódik 

Ez okból tehát nem ajánlatos nickel-aczélból 
való gőzkazánt venni, meri hisz folytvas helvett az 
olcsóbb kazánnal megtakarítóit összeg 3(1 év alatt 
akkorára növekszik, hogy azon uj kaziínt vehetünk. 
;zen uÍonnan val0 beszerzés pedig kettős élőimnél 

jár; először is mindama fejlődés és újítás, m elv‘az 
elmúlt 30 év alatt történt, az uj kazánnál felhasznál­
ható, másodszor pedig tekinteti,e vehetők az uj ka­
rínnal ama változások is, melyek az üzem viszonyok­
ban beállottak.

Az pedig, hogy a kazánt 30 év múlva, értéké­
in k kt Ilim inadéért eladjuk, azért valószínűtlen, mert 
II vevőnek éppen az előbb említett előnyökről kel­
lene lemondania. Ila a niekel-aczélkazán" beszerzési 
ara 3l"/0-al drágább, mint a közönséges kazán, akkor 
annak beszerzése nem ajánlható.

Negyünk például egy közönséges, kél tüzesöves 
Lornwall-kazánl. melynek lüzfelülete 70 nr és 17, 
lóerőnek lelel meg; ez fölszereléssel együtt mintegy 
aöOII km onába kerül. A fentiek szerint nem volna 
gazdaságos ezt egy nickel-aezélkazánnal kicserélni, 
ha ez 1,700 koronánál többe kerülne. Az előbb em­
lített .,000 koronánál a fölszerelés 1000 koronába 
keiül. 2;>00 koronái kap a lemezgyáros és 17,00 koro­
nába kerül a munka.

Miután a közönséges folytvas könnyebben dol-

g zbato fd, n„nt a kemény nickel aczél, ennek a 
/ 00 £ozasaert a kazánkovácsmunkáért *'-a| többet 

'H ?f]lnL H°gy tehát a niekelaczélkazán ne kcrül- 
jon többe, mint 0700 koronába, a lemezeknek csak 

voiomiba szabad kerülniük. A nickelaczéJlemez 
azonban o0%-al nagyobb szilárdságú, mint a folyt- 
vaslemez, így tehát a nickellemez l/3-al vékonyabb 
Ehet, mint a vaslemez. Ebből pedig az következik, 
°8l a 11 ickel-aczellemeznek csak 1227#-kal szabad drá 

gabbnak lennie a folylvaslemeznél, hogy annak alkalma- 
/asa egy-ket tüzesöves Cornwall-kazánnál kifizetődjék 

Kedvezőbben alakulnak a viszonyok olv esetek- 
V!> niKlŐn ®sak arr,)l van szó. hogy eg vés nagyon 

tiosen Rgembe vett alkatrészek készíttessenek nickel- 
.ic/elbob Az ily alkatrészek tudniillik sokkal előbb, 
sót ismetelten cseréltetnek ki, sem mint az egész 
Kazan tőnkre megy. Ily erősen igémbe vett részei 
a kazánnak például a forresővek és tüzesvek. Isme- 
i-etes, hogy a lokomobilok füzesövei rendszerint 7—8 
vvnel tovább nem igen maradnak kaszálható állapot- 
lem, holott a kazánköpeny 30 éven túl is eltart. Ha 
tvliat egy Lormvall-kazánnál megfontolandó volt 
hogy annak költségeire 31%-al többet áldozzunk azért' 
hogy hasznailiatösági időtartama megkétszereződjék, 
vagy a lokomobilnál bizonyára indokolt, hogy annak 
egyik alkatrészét oly anyagból készítsük, mely ezen 
alkatrész tartósságát a többi kazánalkatrészek'tartós- 
sagaval egyenlő hosszú időre biztosítja. Indokolt ez 
amial is inkább, meri a tüzesövek a kazán értékének 
csak „„„tégy 1 ,-ét és a csövek lemezeinek értéke a 
kazan értékének csak 1 ;-ét teszik ki. Ha tehát fel is 
leszszuk. hogy a nickelaczéllemez 122" ,,-al drágább a 
folytvas-lemeznél, a tüzesöveket nickelaczéllemezek- 
l)ol készítve ez a 122%-nak V7 részével, vagyis csak 
kőiulbelül 1 /"'„-kai emelné az egész kazán árát. Ez 
pedig igen csekély összeg ama nagy clőnyckkcl szem­
ben, melyek a niekelaczél alkalmazásával járnak. A 
niekelaczélból készült csövek nem görbülnek olv könv- 
n-ven. mini a vascsövek, lagalább a petróleum mo­
toroknál alkamazott niekelaczélból készült robbantó 
csövek eddigelé e tekintetben kiváló eredménye­
ket mutatlak fel. Számításba kell venni továbbá ama 
tüzelőanyag megtakarítást is, meg a lemez vastag­
ság kisebbedéséből áll elő. A nickelaczéllemezek 
gyári ara ezidvig még nem ismeretes, de a nickelfém 
nem magas ára mellett határozottan állítható, hogy 
2ö' „-os niekelaezellemez alkalmazása a kazángvár- 
tfishoz, csak különös esetekben pl. a haditengerészet 
kazánjainál) volna indokolt, de a 3-4" „ niekell tar­
talmazó aczéllemezcknek alkalmazása a gazdasági és 
iparvállalatok kazánjainál határozottan előnyösnek 
mondbató, miután még a mai nickelárak mellett is, 
az abból származó több költség bő kárpótlást talál 
a niekelaczél jelentékenyen nagyobb tartósságában.
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A gép szíj csuszamlása
Minél nagvohh a súrlódás a gépszij és a szij- 

kornng közt. annál jobban feszül a szí j. Világos dolog 
tehát, hogy a szij a szijkorongnak minél nagyobb 
területét födje; a keresztben járó szíjak mindig job­
ban feszülnek, mint a nyitottan futók. A nyitottan 
futó szíjak, ha csak lehetséges, mindig a szijkorong­
nak felét fedjék be.

A szij csuszamlása leginkább akkor áll be. ha 
az egyik szijkorong átmérője és a két korong közötti 
távolság aránytalanul kicsiny.

Lassan járó gépeknél a szij feszülésének igen 
nagynak kell lennie: hogy ez elérhető legyen, a két 
szijkorong közt egy feszítő-korongot szükséges alkal­
mazni. hogy a többszöri szijutánhuzás'ól meg legyünk 
kiméivé.

11a lassú járatnál nagyobb erőt akarunk kifej­
teni. akkor szélesebb szíjat alkalmazunk, vagy két 
szíjat fektetünk egymás fölé.

Ha a szíjat nem akarjuk összébb bűzni, vagy a 
különféle czégektől ajánlott tapaszt használni, kisegí­
tőül a szijkorongot vitorlavászonnal vonjuk be.

Hz eljárás a következő: A vilorlavászon liosz- 
szát oly pontosan kell megszabni, hogy az a varrás 
után csak nagyon nehezen legyen a korongra ráhúz­
ható. A vásznat a korongon meleg vízzel jól meg- 
áztaljuk. mi által az a koronghoz még szorosabban 
odasimul és így a viz a vásznat összehúzza.

Még biztosabb a következő eljárás : A szijkorong 
felületén kellő távolságiiul! Ivukakal fúrunk, ezeket 
laékekkel kitömjük és azokra egy darab szíjat 
szegezünk.

Hz az eljárás mindig bevált ott. hol a szíjnak 
nagyságaránya az átviendő erőnek megfelelt.

Ha ez mind nem használna, akkor a szíj gyenge 
és az vagy szélesebb vagy dupla szijjal cserélendő ki

Fából készült szijkorongok ily eseteknél igen 
jól beválnak, mivel azokon a szíjak jobban futnak

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Öntöttvas forrasztása. Az öntöttvasnak állandó 

összelorraszlását eddigelé lehetetlennek tartották. 
Kimutatták hogy az öntöttvas széntarlalma az, amely 
a tartós összelorrasztásl megakadályozza. Minél ki­
sebb széntarlalma van az öntöttvasnak, annál na­
gyobb a lehetőség annak tartós összeforrasziására 
és viszont. Hgv berlini főmérnök az öntöttvas erre 
a tulajdonságára alapította ama ( Ijárását, melvlvel 
öntöttvas tárgyakat összeforraszt. A forrasztandó önt­
vényt rézoxydul és borax keverékevei kezeli. A réz­
oxidul meleg behatás alatt az öntöttvas széntarlal- 
mával érintkezve felbomlik és a szenet oxydálja. A 
szenet a forrasztandó helyekről igv ellávolítva az
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öntöttvas tárgyak forrasztását mi sem gátolja. A vas­
ipar ezáltal ismét egy igen jelentékeny lépéssel fej­
lődött előre, mert a berlini technikai anyagkisérlő 
intézet, számos kisérlel alapján azt találta, hogy a 
forrasztott helyek ugyanoly szilárdsággal bírnak, mint 
maga az öntöttvas. Az új forraszanyagot a fölfedező 
«ferrofix»-nek nevezi.

Hibás gőzcsövek kijavítására a következő 
tömítőanyag ajánlható: nO súlyrész lorró lenolajba 
25 súlvrész ólomforgács, 10 súlyrész (égetett és a 
levegőn széteső) mész és 10 súlyrész kvarezhomok 
keverendő és egv forró mozsárban gyorsan és ala­
posan összegyúrandó. A lömítendő csőrészek előze­
tesen lenolaj (irniszszel bekenendök s azután a len­
tiek szerint elkészí’etl tömítőanyag még melegen fel­
rakandó. Száradás után a tömítőanyag kalapálás állal 
még tömörebbé tehető.

Gyárkémény aczéllemezekből. Az «Kgyesüll 
Államokban» évek óta használnak aczéllemezekből 
készüli gyárkéményeket és amint hírlik, azok igen 
jól beváltak és amellett csak harmadrész annyiba 
kerülnek, mint a falazott kémény. Újabban egy 
amerikai papírgyárban 10' átmérőjű és ISO' magas 
kéményt készítettek félhüvelykes aczéllemezekből.

A YVorthington-szivattyugép részvénytár­
saság beküldőbe nekünk 1000. évre szóló uj árjegy­
zékét. Az árjegyzék igen áttekinthetően van össze­
állítva s a nevezeti ezég állal gyártott különböző szi- 
vatlvuk, kondenzácziös berendezések stb. leírását, 
méreteit és ábráit tartalmazza. A könyv függelékét 
hasznos táblázatok es utasítások a szivattyúk kivá­
lasztásához és beépítéséhez képezik.

Londonban a múlt évben 1<S millió tonna 
szenet használtak fel. Hbből az óriási mennyiségből 
a londoni iparvállalatok üzemére 7 millió tonna, 
világítógáz gyártására ti millió tonna esik. Hz utób­
binak mellékterméke a gázkoksz használtatott fel lü- 
tési czélokra. Nem csekély nehézséget okoz ezen 
óriási szénmennyiségnek a vasúti szállítása része 
tengeren jött). Hgv ezég, mely egymaga körülbelül 
1 millió tonnát szállított, 500 db. waggon, és Ili km. 
hosszúsága saját vágánynyal rendelkezik. Hgv kon- 
kurrens vállalat, mely a szenei csak a tengeren szál­
lítja, 100 db., 1000 2000 tonna hordképességii gő­
zőssel. 1500 vas-és fabárkával és számtalan kisebb 
úszóművel bír. Minden egves vasból készült raktá­
rába 2000 tonna szén léi' el és a be- es kirakás 
czéljából gőzdaruval van ellátva.

Wall James, a gőzgép feltalálója, használta 
legelőször a «lőerő» szót mint iirőnuujneoezésl. Heg- 
első gépe egv angol sörfőzőben lett felállítva, hol 
azelőtt a szivaltvugépek hajtására lovakat alkalmaz­
tak. Ilogv a gyártulajdonos képes legyen meghatá­
rozni. mekkora haszonnal jár az uj gép működése 
a régivel szemben, a vizemelőgép hajtására <S órná

(iŰKKH/KLŐK LAKJA
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kérésziül egy erős lovat a kalmazoü I oly Ionos hajsza 
mellett. Az ily módon elért napi összmunka-ered 
meny igen nagy volt. Ezen idő alatt ugyanis a 
szivattyú mintegy 2 millió kgr. vizet emelt, a mi 
megfelel másodperczenként 75 kgr. viz egy méter 
magasra emelésének. Wall ezt a munkát." vagyis 
7.) kgi.-métert elfogadta egy «lóerő»-nek, habár 
egy közönséges ló átlag épen nem képes ekkora 
munkát kifejteni.

Olaszország vas- és aczélipara. Az ES'.tO-ik 
ev táján Olaszország vas- és aczélipara hanvatlóban 
volt. A nagy hadihajók készítése és a tengerészet uj 
rendelései újabban a régi telepek átalakítását, tökéle­
tesítését eredményezték, úgy, hogy Olaszország ezen 
iparág terén is nemsokára fedezni fogja szükségleteit. 
A városi vasutak szaporodása, az elektromos és hydro 
elektromos telepek nagy számban való létesítése a 
vasipar termelési képességének megsokszorodását igé­
nyeltek. Az eddig elért eredmények valószínűvé teszi!. , 
hogy Olaszország rövid idő múlva már csak nyers­
vasat, szenet és kokszot lesz kénytelen a külföldtől 
vásárolni. A szénhiány okozza azt, hogy a különben 
igen kitűnő Bergamask-völgyi és Hiba-szigeti vas ter­
melése bizonyos haláron túl nem lesz növelhető. Az 
elektrolitikus eljárás alkalmazásával vagy kohó-gáz- 
gepek berendezése áltai az olasz vasipar termelése 
azonban meg növelhető. Kohógázgépek alkalmazását 
tervezi a Societa Anonima déllé Terriere Haliam- az 
Arim völgyében. Angliából szenet és kokszot. Német­
országból kokszot importálnak. Utóbbi időben ame­
rikai szenet és kokszot is használnak az olasz vas­
művek.

A szén raczionális alkalmazása. Romegialli, 
a római Econardo da Vinci intézel tanára e ezímen 
tanulmányt közöl a (ienió (.ivila februárhavi sza­
mában. A jelenlegi magas szénárakra való tekintet­
tel összehasonlítja a széntermelő országok produk­
cióját és jellemzi azon szénfajIákat, inelvek a túl 
diága angol szenet helyettesíthetik. Eelsorolja azon 
tulajdonságokat, melyek az ipari czélokra alkalmas, 
jó szenet jellemzik és kifejti azon módszereket, me­
lyek segélyével a szén összetételét és kalorikus érté­
ket meghatározhatjuk. A czikk Írója ezután a rosté­
lyon át ömlő levegőmennyiség szabályozásának fon­
tosságát említi és az Anion-féle szabályozó-készülék 
leírását adja. E készülék automatikusan szabályozza 
a levegőmennyiségei a rostélyt fedő fütőanx agréleg 
vastagságához mérten. Kísérletei szerint e készülék- 
nek egy 8 atmoszférás gőzttermelő és 30 lóerős gép 
hajtására szolgáló gőzkazánon való alkalmazása által 
naponként 200 kg. szén volt megtakarítható. A tüze­
lési gázok gyakori alapos analizálását ajánlja és a 
milánói Angel i-gy ár telepen az ott lévő 1000 lóerős 
gepek hajtására szolgák) 28 gőzkazánnal ez irányban 
végzett kísérleteit írja le.

Vétel, csere és eladás.
l-.zcn rovaOjiin előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levél­
heti tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelők 
Lapja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges levélbélyeget mellékelik.)

■ I. Eladó: egy kevéssé használt. 12 lóerejü 
Elay Ion <x Schüttleworth-féle iker lokomobil és 
egy liuston-féle 8-as cséplőkészlet.

10. Eladó: egy 0 lóere jü petróleum- vam-
ueiizin-mótor. *

11. Eladó: egy uj 6 lóerejü kazán («Első 
agyar Gazdasági (icpgvéir gyártmánya.i Bővebbet

a tulajdonosmii: Aida Mihály X. Szokoly.
12. 4, 5 vagy (> lóerejü cséplőszekrénvt 

keresek megvételre kazán nélkül, teljesen fölszerelve 
lehetőleg fakerettel, vaskerékkel. Görög Károly Szé­
kelv l dvarhelv.

J — e
Szerkesztői üzenetek.

S—r. I »evet-ser. Junius lU-iki levelét nem 
kaptuk meg; szíveskedjék a kérdést megismételni.

K " J—*> Bes/.tercze. Forduljon Tóth Kálmán
gépészhez Kassán.

Kéreg-öntésii rostélyokat
és mindennemű különleges és eommeree-öntést 

pontos és tiszta kivitelben, olcsón szállít:
LÖW ALFRED, oki. gépészmérnök ~

Budapest. Vili. Ülldi-út 52 a
A rostélyok n kívánt alaknak nicgfe'oló fém mint a segélvé- 
vvl, formázó gépen készülnek és minden mennyiségben és 

súlyban gyorsan lesznek szállítva.

Ifj. Ziska József
gabonamindségi-, tized- és század-hídmérlegek

Iroda és raktár: BUDAPEST VII. Dohány-utcza 71.
Egyedüli gyárosa 

a megbízhatóbb és 
legtartósabb eredeti
lirneerinalml , 
mérlegeknek.

Nagy választék 
kész árukban, -"^i
JnvitÚMok

szakszerűen és 
loii'són végeztetnek.

VLDJCÜY TÍA3E MAKI

Hollós Oszkár
lakk-festék és vegyi termékek gyára

Budapest, VI. Dávid-utcza 8.
TELEFON 10—71

Budapest. VII. Nyár-utcza 12.
= HiilöiileseNNési gjár = 
feszmérök. légürmérök, huzatmérök. 
legsulymérok. vizszintezök, vízzsákok, 
rugósmérleg k, prónacsapok. próba- 

szivattyúk,
továbbá mindennemű e szakba 

vágó tárgyak előállítására.
9V~ Javítások

bármely gyártmányoké, egy évijótállás 
mellett legolcsóbban eszközöltetnek.

H

Vili

./

"r..
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olcsó és zavartalan gépüzemet, csakis magas kenő- 
képességre praeparált technikaolajaink biztosítanak: 
a géprészek kopását megakadályozzák, a gépek tö­
kéletes erőkifejtését, minimális gőz-, illetőleg szén- 
lógyasztást lehetővé teszik. F.zcn konzerváló és magas 
kenőképességű olajok a gépszolgálatot jóval meg­
könnyítik, mert elesik a gépek tisztítása és mivel 
nem fordul elő javítás, tehát üzem-akadály sincs.

Túlhevitetl gőzhöz ajánljuk 
„lullievitett gőzhöz“ való (isáki-féle hengerolaj unka!

CSÁKI és TÁRSA
Budapest. VI. kér.. Lázár-utcza 1. szám.

GEPSZOLGALAT

tervezéseket, költségvetéseket, átalakításokat, 
javításokat, felvételeket, becsléseket, vagyis 
az óp ii le leknél előforduló bármily műszaki 
munkaiatokat helyben vagy vidéken gyorsan 

és pontosan eszközöl:

BORSODY és SCHER
építészek és vállalkozók irodája 

Budapest, Kerepesi-uL 63. sz.

Worthington szivattyugép
részvény-társaság

Budapest, VI., Teréz-körut 37. szám.
Eredeti "1B

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden ezélra.

Több mint 135.000 szivattyú üzemben. 
Natry raktárak azonnali elszállításra.

ií P íl V 7ot I S/i v:it tyuiiik , Wurtiii.igtun*' 11• ■. -■ 1 és törvény i-
UCU J ■ 1- y védett védjegyünkkel vannak ellátva.

A ^ köz vetít -1 kei eskedéiknél csakis eredeti Worth mg ton-szivattyuk k éren 
d' ’ k \ Worthington névvel való v i s zs z a é lést s z <• m- 
m el tart j u k é s lel j <• lent é s e k. v a I a ni int biz ti­

ll y i t é k u k i r á n t h á I a s a k v ag v ii n k

GÉPGYÁRA

....BUDAPESTEN....

Készít:

Gőzgépeket —■

Fúvógépeket
Szivattyúkat

Gompressorokat
Közlőmüveket — Z 
= Túlhevítőket 
Élőméi építőkét

<
3—12—11

TT ''fj}TTf TT f TV T r f r * 1 '"'' r ’

KNUTH KÁROLY
mérnök és gyáros

cs. és kir. fensége József fóherczeg udvari szállítója

Gyár és iroda :
Budapest, VII., Garay-utcza 6—10.

Elvállal

£

E

ti

központi viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, closettek, szi­
vattyúk, vizerőművi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petróleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 
készülékek létesítéséi, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő­

irányzatok gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségű köagyagcsovek raktáron.
_______________________________________________ 10 ~ Ü4 12
tty m rr: m t/j m t/j rr> r/7 t/j uut/j tt> t/j ti t/j t/j ttj rrt

1
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BUDAPEST
VVáczi-ut 20. sz.

Kazan tulajdonosoknak nélkülöz hetlen.

Lasitai-féSe száll.
1 : 1 csötisztitó-kcszülck maga nemében páratlan

jósága tartós és olcsó szerszám.
Apró tűzesővés és vizesöves kazánok llsztítására egyaránt 

alkalmas.
Használata 25 szénmcgtakaritással jár.
Tehát beszerzése a legrövidebb idő alatt megtérül.
Kapható a vállalat irodájában, LANT A! és HAVAS

Budapest, VI., Dávid-utcza 18. valamint minden gép- és 
szerszám kereskedésijei!. 21 24 7

csőtisztitó-készülék.
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Minden államban szabadalmazott.



Hofherr és Schráhtz

BUDAPEST

i I kér. Váczi-koriit 5T. szám.
Uj, szabadalmazott 

útimozdonya „Express**-
alkalmas minilen 4 vagy 5 szeles cséplőgép meghajtására 

Xrjvgvzékok kivánalra ingyen es lx'i'inenlve.

SS i 6
6P3B8I 4 liOFHERRA SCHRANiZ

99 VULKAMáá

gépgyár-részvénytársaság
ezelőtt

GOT JAHR es MÜLLER - REINHARD FERNAl) & Co.
Budapesi, Külső vaczi út 70. szánt. Becs, Ottakring, Wattgasse 30—32.

Készít
Gőzgépeket, kipróbált rendszer szí rint.

Teljes malomberendezéseket
mairas- és sima őrlés szamára es minden 
egyéb rendszerben i:s nagyságban. minden 
a malom imikődesere szükséges gépét 
és készülékei, továbbá elvállalja fennálló 
malmoknak ezélszerii alalakitasát.
mí m lennem ü szó rszárn gépet
kő megmunkálására. —

lem. la es

Vizi kerekeket.-------------- —
Közlömiiveket (transzmissziókat).
Nyers öntvényeket saját és idegen
miniák után. fogaskerekeket géppé1 lormazva-

A tetemesen nagvobbitott es az újkor 
követeimen veinek megl ele lóén berendezel I 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölni.

Kivanatra tervek és költségvetések készíttetnek.

EISELE JÓZSEF réz-, érezni» - és gőzkazángyár
Budapest, V., külső vaczi-ut 138.

A legújabb és legjobban bevált munkagépek és szerszámokkal felszerelt, valamint —vdraulikus 
.. szöge esető teleppel ellátott gőzkazángvár mely kés/il ~ "

Gőzkazánokat: Víztisztítókat: Készülékeket:
minden rendszerűt 
bármely nagyság­
ban és fesziilségre.

Dervaux-
rendszer.

Reservoirokat.

vaslionlókul, gázrecipl- 
enseket, vaskómé nyéket, 
gázvezető csöveket és 
minden egyél) lemez- 

munkákat.

Csővezetékeket.

Felszerelvényeket:
gvpvk és kazánok 

szfi mára.

Hegesztett
munkákat

a
legkülörifeiebb alak 

és nagyságban

Az ezredeves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetessél ..MILLENIUM! DÍSZOKLEVÉLLEL" kitüntetve
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lyiOORE gözszivaftyúk
kazántáplálásra, vízszállításra

a legegyszerübnek I lcggazdaságosabbak í kgolcsóbbdk!

Galv. fenipapirtömitesek. 
BLASS-íele kazanköelleni készülék.

Biztos siker jótállás mellett!

KLUNZINGER V.
ISI l> V1M ST, V. kor., koháry-uleza lila.

Kek-asbest elszigetelő matraczok, kötelek. ^
Prospektusok, arak kerdezoskddesekre!'

„mCHOLSGS"
gépgyár-részvénytársaság.

BUDAPEST,
NI. korfüol, külső várzi-ul 5. szám.

Legújabb szerkezettel es legjobb kikészítésben gyárt:
úgymint gőzmozgonyokat 
és cséplőgépeket, szalma- 

kazalozókal. „Simplex“ és ..Nemzeti“ sorvetőgépeket. 
Saekrendszerü egyetemes ekéket, rostákat, stb.

fekvő és állé) elrendezésben, minden 
nagyságban, tolattyús és szelepes 

vrzényművel. 1 '

minden rendszer szerint és mint 
különlegességet: biztonsági víz­

cső vés kazánokat Simonis és Lanz szabadalma szerint.

gőzkazánokat,

gőzgépeket, 

Qazöasági gépeket

Teljes gépberendezéseket
és egyéb ipartelepek számára.

Vasszerkezeteket, úgymint vashidakat 
tetőszerkezeteket stb.

Árjegyzékek és költségvetésekkel kívánatra szolgálunk.
IS 18 S
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Kazántápviz-
tisztitókészulékek

kaphatók

Graepel Hugó
gepyyarosnal

BUDAPEST
Külső váczi ut 46.

v

:':T
) Részletes leírások szívesen 

7 küldetnek.

111111
fi gapreszek súrlódása 

eroveszieseyet okoz es a gépét rontja :
x

Vác ti um Oil Company
iReszveivftarsasaij)

olajainak
használatánál n géprészek súrlódása a

legnagyobb mérvben elkerülhető.

Bizonyítványok és elismerő-nyilatkozatok 
rendelkezésre állanak.

Vacuum Oil Company
(Részvénytársaság)

liLDXI'EST
VI., Tvrézkörut 2(>.

I! K C S
I„ Svliottenring 2 IS

Olajaink csakis kizárólagosan es közvetlenül 
- - - - - - - - - -  a fogyasztóknak adatnak el

'■ :: , (M . :;4T ís'v
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SZAB A DAL MA ZOTT

FŰSTEMÉSZTŐ TÜZELÉSEKET
gőzkazánok hoz • 

SAJÁT SZERKEZETE .$2ERWT- 
JUTÁNYOSAN JjÓTAlfiAS MEUETT

TÉRVEKés költségvetések
1 KIVÁNÁTRAv

TÜZÁIIÓcsCHAMÓTTEANYAGOK
17 akta R A •

tg* f-kjß■

JBE

Müizaki irodalmi vs nyomda, vállalat Feldmann M. Budapest, Soroksári-utcza 5.


